



# 2024 至 2025 财政年度香港特别行政区政府财政预算案对 香港金融市场的影响

2024年2月28日





# 2024 至 2025 财政年度香港特别行政区政府财政预算案对香港金融市场的影响

香港特区政府于 2 月 28 日公布 2024/25 年度财政预算案。财政预算案涉及很多方面,从金融市场参与者的角度来看,我们重点关注以下几个方面。

- 1. 国际金融中心建设,包括巩固香港国际金融中心地位、发展股票市场、发展 债券市场、发展财富及资产管理市场、发展粤港澳大湾区金融服务市场等
  - 2. 政府资金支持的香港投资管理有限公司发展方向,投资哪种类型科技行业
  - 3. 吸引中东富裕国家主权资金进入香港资本市场的途径
  - 4. 如何评估财政预算对香港金融资产的影响
  - 5. 投资银行业机会 新客户融资机会



## 一、国际金融中心

香港特区政府("政府")财政预算案指引八方面加强香港国际金融中心建设。

#### 1. 离岸人民币业务枢纽

国家是全球第二大经济体,随着内地与其他地区的经贸往来愈趋频繁,人民币在国际贸易、投融资、跨境支付和作为储备货币等方面的占比正不断上升,市场对人民币的需求日趋殷切。香港是全球最大离岸人民币业务枢纽,处理全球约百分之七十五的离岸人民币支付结算,亦拥有全球最大、超过一万亿元人民币的离岸存款资金池。政府会全力建设离岸人民币的生态系统,以把握庞大机遇,并助力人民币国际化的稳慎推进。政府正从多方面推进相关工作,包括继续深化互联互通机制,便利人民币跨境投资和双向流通,提高离岸人民币流动性;鼓励机构提供更多离岸人民币产品及风险管理工具,以及在港进行人民币融资。此外,政府亦会将债务工具中央结算系统(简称CMU系统)发展成为亚洲主要的国际中央证券托管平台,更好地支持包括人民币跨境清算、交易结算、托管等业务。

#### 2. 互联互通

内地与本港金融市场的互联互通不断增量扩容,债券通、跨境理财通、ETF 纳入互联互通标的、利率互换通等,近年相继落实,进一步丰富内地和国际投资者的资产配置和风险管理选择。今年,港交所将会举办「互联互通十周年座谈会」,与业界分享经验,并探讨如何注入新活力。政府将会在内地展开联合路演,进一步推动互联互通的发展。新的财政预算表示政府正与内地积极商讨引入股票大宗交易、将人民币柜台纳入港股通,以及将房地产投资信托基金纳入互联互通机制,以吸引更多企业和资金利用香港市场。

#### 3. 资产及财富管理中心

香港是国际资产及财富管理中心,管理资产超过30万亿港元,亦是亚洲区内最大的对冲基金中心和仅次于内地的私募基金管理中心。目前,香港已分别有超过250家开放式基金型公司及780个有限合伙基金。为推动市场发展,政府会把「开放式基金型公司及房地产投资信托基金资助计划」延长三年,亦将成立专责小组,与业界商讨进一步推动资产及财富管理业发展的措施。吸引环球家族办公室和资产拥有人来港,有助带来更多资金及带动相关经济活动。政府已落实多项措施,包括为单一家族办公室的合资格交易提供税务宽减,以及精简适用于高端专业投资者的评估程序。「新资本投资者入境计划」即将接受申请。在香港投资2千7百万元或以上于合资格资产,以及投入3百万元于新的「资本投资者入境计划投资组合」的合资格投资者,可申请来港居住和发展。新计划有助增强香港资产及财富管理和相关专业界别的发展优势,以及支持创新科技产业的发展。政府正筹备在三月底举办第二届「裕泽香江」高峰论坛,向环球家族办公室及资产拥有人展示香港的独特优势。此外,政府将进一步优化有关基金、单一家族办公室和附带权益的优惠税制,包括检讨税务宽免制度的适用范围、增加合资格交易的种类,以及提升有关处理附带交易的弹性,从而吸引更多有潜力的基金和家族办公室来港落户。



#### 4. 证券市场

过去一年,政府联同各监管机构和香港交易所(港交所)推出了多项措施,包括设立特专科技公司上市制度、港市-人民币双柜台股票交易机制。在吸引海外企业来港上市方面,港交所已于去年将沙特阿拉伯和印尼证券交易所纳入认可交易所之列,便利在其主板上市的企业在港第二上市。新的财政预算表示政府将全速落实促进股票市场流动性专责小组去年十月提出的多项建议,包括改革创业板。港交所已就建立库存回购股份机制、在恶劣天气下维持市场运作等征求市场意见,目标是今年中落实。

为进一步提升市场效率和流动性,证券及期货事务监察委员会(证监会)及港交所正探讨一系列措施.包括:

- (一) 完善上市机制:研究优化首次公开招股的价格发现流程,以及审视上市公司的公众持股量要求,提升市场效率。结构性产品的上市要求和安排亦会优化,并减低其上市成本;
- (二) 优化交易机制:探索收窄最低上落价位,以缩窄买卖差价,今年第二季提出建议;下一步研究优化股票现货买卖单位;以及探索进一步优化衍生产品的持仓限额及保证金安排,更好地满足风险管理需要;
- (三) 改善对投资者服务: 研究优化实时市场信息服务, 以合理价格向不同投资者提供切合需要的服务: 及
- (四) 加强市场推广:港交所将透过海外办事处加强推广香港证券市场,并积极深化与中东及东盟地区的联系,冀吸纳更多发行人和资金。

为进一步提高市场竞争力,房地产投资信托基金(REIT)单位转让和期权庄家进行证券经销业务,将获豁免缴付印花税,预计政府每年收入减少约十亿元。

#### 5. 债券市场

香港的债券发行一直在亚洲处于领先地位,国际债券的发行量在亚洲区已连续七年排名第一。2023/24 年预算案建议将「政府绿色债券计划」涵盖的范畴扩大至可持续金融项目,并成立「基础建设债券计划」,为基建项目融资,让惠及经济民生的项目早日落成。新的财政预算表示政府会将这两项计划的合共借款上限订为5000亿元,以增加额度调配的灵活性,集资所得将拨入基本工程储备基金,投资于有利长远发展的项目。这两项计划将逐步取代现时的「政府债券计划」。2024/25年度政府将发债1200亿元,当中700亿元为零售部分,包括500亿元银色债券,以及200亿元绿色债券及基础建设债券,除了推动普惠金融,亦提高市民对基建及可持续发展项目的「参与感」。

#### 6. 深化大湾区金融合作

「粤港澳大湾区跨境理财通」持续稳步发展。「理财通 2.0」服务在 2024 年 2 月中正式啓动,优化措施包括提高个人投资者额度至 300 万元人民币,以及降低南向通的参与门槛等。新的财政



预算表示为协助企业较容易在大湾区进行融资,金管局与内地监管当局会继续推动跨境信贷资料 互通的合作框架,允许两地银行在取得企业客户的同意后,跨境查阅相关企业的信贷资料,以更稳妥及更有效率地进行信用评估。

#### 7. 专业保险市场

作为国际风险管理中心,香港提供多元的风险管理渠道,包括专业保险服务。政府致力争取 海内外企业来港设立专属自保公司,提高企业风险管理能力。政府亦积极推动保险相连证券发展, 透过设立专属规管制度和资助先导计划,至今促成四宗巨灾债券在港发行,其中一宗更为此类证 券首度上市。政府会继续吸引更多发行机构和培育相关人才,推动行业发展。

#### 8. 增强金融服务业发展动能

为了巩固及提升香港各个金融服务领域的竞争力和优势,政府将增拨1亿元推动和促进金融服务持续发展,范围包括绿色和可持续金融、金融科技、资产及财富管理、总部业务,以及风险管理等。

## 二、香港投资管理有限公司

新的财政预算表示香港投资管理有限公司 ("港投公司")今年上半年将落实首批直接投资和共同投资项目,涵盖生命科技、绿色科技和金融、半导体、芯片、制造业升级转型等领域。港投公司将发挥资本引导作用及杠杆市场资源,吸引更多创新科技公司在港落户,加速发展重点产业。港投公司亦会推动其投资组合内的企业,更积极参与本地、内地和海外的创科网络,探索更多应用场景、发展机会和寻找更多潜在的投资者及客户羣。

为加强本港汇聚企业及资金的吸引力,港投公司将筹办「国际主权基金圆桌会议」,邀请主权基金及金融界领袖出席,探索投资机遇并建立伙伴合作关系。另外,亦会举办「香港初创投资和发展高峰论坛」,邀请初创生态圈的重要成员参与,进一步激活「投」、「产」、「学」、「研」的协同合作,支持不同阶段创科企业的发展。

# 三、开拓资金新来源

除了继续巩固香港对传统欧美资金的吸引力,政府亦致力开拓新资金来源,包括中东市场。 亚太区首只追踪沙地阿拉伯股票的指数基金(ETF)2023年底在本港挂牌,是两地市场加强联通 的重要里程。新的财政预算表示政府亦正推动在中东上市一只追踪香港股票指数的ETF,香港金 融管理局(金管局)正与多家金融机构就此进行商讨。



#### 四、如何评估财政预算对香港金融资产的影响

财政预算涵盖很多方面。财政预算案公布后,合理预期会听到积极和消极的意见,信心和疑虑的反馈。所有不同的声音及意见叠加加起来都会影响香港政府债市场。随后,政府收益率的走势将反映市场的整体反馈。当然,香港特区政府债券的价格或债券收益率会受到财政预算等香港内部因素和全球经济环境等外部因素的影响。然而,政府债券收益率是评估香港公司债券、股本证券等金融资产以及评估租赁物业价值等实物资产的参考基准。理论上来看,香港政府债收益率下降是评估香港金融资产或香港实物资产的有利因素,反之亦然。香港政府债收益率有两个特殊现象。一是由于港元与美元汇率机制挂钩,港债收益率将受到美债收益率的影响。其次,在类似的债券期限内,香港政府债券的收益率通常低于美国政府债券的收益率。第二个因素反映了美国政府和香港政府之间的信用利差。例如,近两年美国国债收益率上升,香港政府债收益率也随之上升,但幅度较小,因为第二个因素使得香港政府债收益率上升幅度较小。目前,香港10年期政府债收益率比美国10年期国债收益率低50bp左右,近5年平均低25bp左右。2023年初以来,香港政府10年期债券收益率平均为3.63%,目前为3.78%。

# 五、投资银行业机会 - 新客户融资机会

新的财政预算表示截至 3 月,政府将合共吸引进 40 多家企业落户香港,投资额将超过 400 亿港元。它们在港的融资需求将成为香港投行行业的机遇。 投行与相应政府部门建立密切的关系将拥有落户香港企业的市场情报。相应政府部门包括 1. 政府新成立的引进重点企业办公室(引进办,OASES)、2. 创新科技及工业局(创科局)、3.投资推广署及 4. 香港投资管理有限公司(港投公司)。

汇聚更多企业、资金和人才,有助经济更好发展。吸引企业方面,引进重点企业办公室(引进办)、创新科技及工业局(创科局)、投资推广署及香港投资管理有限公司(港投公司)主动接触海内外企业,积极吸引和帮助高增值科技及其他企业落户香港。

吸引重点企业方面,政府披露 3 月会有十多家重点企业与引进办签署意向书,它们已落实或准备落户香港或扩展在港业务,连同首批的 30 家,预计未来数年合共会为香港带来超过 400 亿元的投资和创造约 13000 个职位。这些企业落户香港,将带动相关产业链的上、中、下游企业到港,推动香港创新科技生态圈的蓬勃发展。

此外,政府已率先为开放式基金型公司和有限合伙基金设立简便的基金迁册机制,以吸引现有的外地基金来港注册和营运。今年上半年,政府会就引入公司迁册机制提交立法建议,便利在外地注册的公司,尤其以亚太区为业务核心的企业,将注册地迁至香港。



# 权益披露

分析员陈宋恩作为本研究报告全部或部分撰写人,谨此证明有关就研究报告中提及的所有公司及/或该公司所发行的证券所做出的观点,均属分析员之个人意见。分析员亦在此证明,就研究报告内所做出的推荐或个人观点,分析员并无直接或间接地收取任何补偿。此外,分析员及分析员之关联人士并没有持有研究报告内所推介股份的任何权益,并且没有担任研究报告内曾提及的上市法团的高级工作人员。

#### 评级的定义

评级	定义
买入	股票投资回报≥市场回报(约 7%)
持有	负市场回报 (约-7%)≤股票投资回报<市场回报(约 7%)
卖出	股票投资回报<负市场回报(约-7%)

注:股票收益率=未来 12 个月股票价格预期百分比变化+总股息收益率 市场回报率=自 2005 年以来的平均市场回报率(恒指总回报指数于 2005-23 年间平均增长率为 7.4%)

股票评级可能与所述框架有所偏离,原因包括但不限于:公司治理、市值、相对于相应基准指数的历史价格波动率、相对于股票市值的平均每日成交量、公司于相应行业的竞争优势等。

#### 免责声明

该报告只为客户使用,并只在适用法律允许的情况下分发。本研究报告并不牵涉具体使用者的投资目标,财务状况和特殊要求。该等信息不得被视为购买或出售所述证券的或要约邀请。我等并不保证该等信息的全部或部分可靠,准确,完整。该报告不应代替投资人自己的投资判断。文中分析建立于大量的假设基础上,我等并不承诺通知阁下该报告中的任何信息或观点的变动,以及由于使用不同的假设和标准,造成的与其它分析机构的意见相反或不一致。分析员(们)负责报告的准备,为市场信息采集、整合或诠释,或会与交易、销售和其它机构人员接触。农银国际证券有限公司对基中的人员接触。农银国际证券有限公司对基的分析员的薪酬完全由进行控制,阻止内部流动或者进入其它部门及附属机构。负责此研究报告的分析员的薪酬完全由研究部或高层管理者(不包括投资银行)决定。分析员薪酬不取决于投行的收入,但或会与农银国际证券有限公司的整体收入(包括投行和销售部)有关。报告中所述证券未必适合在其它司法管辖区销售或某些投资人。文中所述的投资价格和价值、收益可能会有波动,历史表现不是未来表现的必然指示。外币汇率可能对所述证券的价格、价值或收益产生负面影响。如需投资建议、交易执行或其它咨询,请您联系当地销售代表。农银国际证券有限公司或任何其附属机构、总监、和行理,都不为阁下因依赖该等信息所遭受的任何损失而承担责任。进一步的信息可应要求而提供。

版权所有 2024 年农银国际证券有限公司

该材料的任何部分未经农银国际证券有限公司的书面许可不得复印、影印、复制或以任何其他形式分发

办公地址: 香港中环红棉路 8 号东昌大厦 13 楼农银国际证券有限公司

电话:(852)2147 8863